品味

典藏

藏

看得见的书香

——读蒋频的画



读蒋频的画,总有一种印象,填诗弄 词极为妥贴,信手拈来,情景交融。简简 单单的几笔勾勒出的绿叶青翠欲滴,衬 托着一枝荷花,跃然纸上。画上有诗:风

含翠筱娟娟净,雨裛红蕖冉冉香。画中的 荷花在和风吹拂下格外娇艳,溢出缕缕 清香。这幅画就挂在我的办公室,工作累 了,望一眼画,只觉满眼喜气,书香盈然。

蒋频爱画荷花, 那幅由韩天衡老师 题款的《迎酷暑而傲放——荷不畏暑与 寒梅同格》彩墨立轴(左图),看似不经意 的闲情雅致、率真袒露,其实却是蒋频精 心打造的高远立意,他用墨大胆,用色大 气,让那硕大如伞的荷叶在波光浅荡的水 面上随风翻飞,初绽绯红的花苞、花蕊,从 弥漫在荷塘里淡淡吐香。同时,蒋频还赋 予荷花强劲的生命力象征和人格化的力 量,表现在他题写的诗词上,如题:曲沼芙 蓉映竹嘉,绿红相倚拥云霞;生来不得东 风力,终作薰风第一花。这种画情和诗意 的相得益彰,使得他的作品弥漫着深厚的 文化意韵和浓郁的书卷气息。

他善用枯笔淡墨,也喜用浓墨重彩, 淡墨可以写出简洁灵动,闲逸随性,画出 文人内心淡泊、淡然。浓墨也同样能表现 画者的超凡脱俗和锲而不舍, 那幅表达 戈壁沙漠的《大漠雄姿》就是一例。蒋频 笔下的胡杨枯木孤傲执着,狂狷不羁,有 仙子之洒脱,有屈子之孤高,作者以自由 舒展的情绪表达着自己奔放而飘逸的情 感,他把每一条线条当作有生命的、有个 性的人物来演绎,那些看似简单的线条,

背后支撑的无疑来自于他广博的学养和 对中国书画的独特理解。

人们常说"书画同源", 蒋频的画作 有今天的成绩,同他书法创作中长期致 力干抒写性灵, 追求点画线条与空间组 合的和谐美妙密不可分, 每每看到他的 书法新作总让人眼前一亮,光彩照人。那 幅即将在桐乡书画展上展出的《咏桐古 诗十首》八条屏是他多年来书法作品的 又一力作。可以想见,蒋频在创作时,一 定是激情奔涌,心手双畅,物我两忘,至 情至性。汉代书法家蔡邕《笔论》中说: "书者,散也。欲书先散怀抱,任情恣性, 然后书之: 若迫干事, 虽中山免毫不能佳 也。"可见学者书家要有上乘良作,需进 人忘我的自由境界,心随情动,否则,很 难想象有如此大气磅礴, 挥洒自如的良 品佳作。

蒋频的画属文人画,几分古意,几分 闲雅,几分仙气,几分禅意,有书卷气,极 少有烟火味。文人书画,可以掩饰自己的 行为动机,却无法伪装自己生命的格调。 相信迈过知天命之年的蒋频会更加洒脱 从容地行走在路上, 也期待在未来的岁 月里,初心不变,继续从历史的沧海里, 在文化的传承中,用今天人们喜爱的方 式,表现出來,传承下去,让书画颐养人 们的精神家园,让书香飘得更加久远。

◆ 管诚



■ 钞版纪念券"谢稚柳陈佩秋伉俪对泉"

张小小的纸片, 超越了国 界、宗教、制度和文化的界限, 散 发着迷人的魅力,这就是纸钞。 它代表了国家统一, 民族意志, 彰显本国科技与艺术水平,承载 各自的文化历史, 誉为国家名 片。早在公元1023年,北宋益州 (今四川成都)交子务印制发行了 世界上最早的纸币-1661年,瑞典采用雕刻凹版印制 了欧洲第一枚钞票,随后各国陆 续发行纸币以替代贵金属货 因纸币各版别发行周期长 且数量多,一种适合大众收藏的 收藏品"钞版纪念券"应运而生。

"钞版纪念券"除延续一贯的 防伪技术外,雕刻凹版印制是首 要条件,世界印钞界均将"无凹不 成钞"奉为信条,结合专用的安全 底纹设计,手工雕刻技艺,特殊基 材的钞券专用纸张,光变油墨,激 光全息,数字识读等。再因"钞版 纪念券"不像法定货币设计那样, 受到政治等因素束缚,可以让设 计师、艺术家与科技人员放下包 袱,放飞思想,创作出更加开放与 自由的钞版艺术, 使她最终成为

超越科技的艺术精品。 近日,中国首届钞版纪念券展正在上海举 行。中国发行的具有现代货币防伪功能,使用自 15 世纪欧洲发展至今的凹版雕刻艺术表现的主 题,并且都具有冠名授权发行方的钞版纪念券都 集中在展会上。我国27种钞版纪念券和双联,四 方联,及17种大版纪念券辉煌地集体展示在会 展上,其中不乏首次亮相的35联大版张及仅两 联的小版印样等珍稀品种。小小的钞版纪念券引

起了艺术界、收藏界人士的浓厚兴趣。

竹刻神韵 笔墨情缘

近日,上海笔墨博物馆正在举办"徐孝 穆的竹刻艺术和笔墨情缘"纪念展。

徐孝穆(1916-1999), 江苏吴江黎 里镇人,名文熙,字洪。当代著名篆刻家、 竹刻家。曾任上海博物馆保管部副主任、 上海博物馆文物科技保护实验室主任、 上海建人业余艺术专修学校校长、上海 市文物保管委员会编纂、上海市文史馆 馆员、中国民主促进会上海市委常委等。

徐孝穆先生擅刻竹、刻砚、刻紫砂茶 壶,亦擅篆刻、书法、绘画。自幼喜好,家 学渊源。他纵观古代各流派刻技之奥妙, 追摩明代朱氏三家之刻技,又深研清代周 芷岩之刀法,以浅刻为主要创作方法,所 出作品,气韵生动,刀笔如神。"文人竹刻" '写意竹刻''是其最大的特色,他与众多当 代著名中国画家合作,把竹刻艺术与中国

传统写意画完美结 合,创造了自己的竹 刻艺术风格,具有独 特的审美价值。本次 展览云集了一批徐 孝穆先生有代表性 的竹刻艺术作品,以

■ 柳亚子为徐孝穆题"进贤楼" 及篆刻、书法和绘画 作品,展示先生的多才多艺。

徐孝穆是柳亚子先生的姨甥, 自幼 经常随柳亚子左右,太平洋战争爆发后, 曾与柳亚子同卦香港, 协助姨夫从事文 史研究,并照顾姨母柳亚子夫人郑佩宜。 柳亚子也曾为徐孝穆题写斋名匾额"进 贤楼"。先生平生交游,皆当时名公巨卿, 多文采风流之十,他与何香凝、郭沫若、 黄炎培、邹韬奋、叶恭绰、沈雁冰、老舍、

巴金、端木蕻良、郑振铎、王绍鳌、汪亚 尘、陈半丁、周谷城、郑逸梅等许多著名 文人学者都有交往,酬唱之迹,留于笔 墨、形于刻件,幽情雅致,流芳百世。不少 名士更为其高超的竹刻技艺所折服,欣 然题字或著文以赞美,并表敬佩之情。本 次展出即有不少极其珍贵的名人题字。 还有一批徐孝穆和友人的往来信札,及

海上 即社

广陵三子蔡易庵、孙龙父与桑愉

唐代徐凝"天下三分明月夜,二分无赖 是扬州"诗句,道尽了这座淮左名都的无限 风姿。扬州枕江臂淮,据水陆商贸转运之要, 自隋唐以来商贾辐辏,富庶繁华,也是文人 与艺术家们向往、麇集之地。在这绿杨城郭 之中,有为人称道的"扬州八怪"书画,也可 追寻到浙皖开山鼻祖丁敬、邓石如的芳躅。 扬州的奢靡虽因两淮盐业的衰落而消逝,然 印学一脉, 赓续不坠, 建国后涌现出以蔡易 庵、孙龙父与桑愉为中心的印人群体。

蔡易庵(1900-1974), 名钟济, 又名济, 字巨川。祖籍江苏丹徒,居扬州。出于诗礼簪 缨之家。其父蔡源深曾任湖北候补道,清末去 职举家迁上海。蔡易庵十余岁就读于上海圣芳 济中学, 毕业后考入北平著名法科大学 朝阳大学。抗战前夕在南京一文物公司经营 古董,建国后任扬州市文物保管会委员。

蔡易庵工诗文书画,篆刻初无师承,后 得《陶斋藏印》,始从秦汉入手,又宗法浙派。 蔡易庵眼界开阔,印文上溯三代吉金,下洮





六朝碑版文字,并追随时代潮流,与扬州市 印章研究组成员一起,提倡以新体简化字人 印。蔡易庵创作有《扬州廿四景》组印,结字 简朴含蓄,精气内敛,气局深邃古穆,如其所 称的"瘦硬通神,有六朝烟水气"。

孙龙父(1917-1979),名珑,字愳玲,号 赤城居士。祖籍泰州,后居扬州。其父精岐黄 之术,兼好诗词、音律、书画。 孙龙父自幼聪 慧,克绍家学,弱冠时金石书画已崭露头角。 曾就读于上海正风文学院,毕业时抗战正酣, 即发挥自己文艺特长, 投身到抗日救亡宣传

活动中。建国后执教于扬州中学、扬州师范学 院中文系,余暇与友人整理出版著名艺人王 少堂的扬州评话《武松》、《宋江》等传统书目。

孙龙父书工四体,尤善章草、篆隶,在江 淮一带颇具声誉。志学之年始习篆刻,兴趣广 泛,如甲骨、古玺、秦汉、元朱及吴昌硕、邓散 木等均有涉猎。中年后致力于"黟山派"印风, 所制白文印用刀险劲,奇气横溢,将黄士陵印 风推向清劲峭丽。朱文印注重布局,深得错落 顾盼之妙,对现代扬州印坛影响颇巨。

桑愉(1929-1979),又名榆、宝松,一作

保松,号阿松、无咎,别署乐观楼、饮瘿瓢馆。 江苏扬州人。祖父、父亲于天宁门开设香店, 又雅好书画, 店肆中常集聚着许多扬州书画 家,谈古论艺,使桑愉深受熏染。及长从蔡易 庵游,在其严格的指导下,从秦汉玺印入手, 后融汉金文与"黟山派"为一炉,形成了结字 洗练,刀法峻爽,气息古穆的独特印风。高二 适喜其印作,赋诗相赠。不幸的是天忌英才, 桑愉五十一岁即去世。

桑愉收藏旧谱、旧印颇丰,笔者曾在其 乐观楼中见到"扬州八怪"之一黄慎珍秘之 "瘿瓢",色古黄而奇谲,尤物也,黄氏亦以此 作名号。

扬州及江苏印坛自建国后蓬勃兴旺,于 上世纪五十年代末至"文革"前达到鼎盛,不 仅连续举办了数届省级书法印章作品展览, 其中第三届展览即在扬州开幕,对活跃当地 篆刻创作产生了较大影响。现代扬州印人多

出之蔡易庵、孙龙父、桑愉三家 之门,或有转益多师,先后师承 两家或三家者, 印坛氛围之宽 松可见一斑。他们对维扬地区 印学创作、研究与人才储备,起 到了重要的引领推动作用。

即坛 点将录

